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Figure 1:
Local Government Revenue to Fulfill Responsibilities - 

SK Respondents
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Do you fee l  that  your  loca l  government  has enough,  too much,  or  too 
l i t t le  revenue to  fu l f i l l  i t s  current  respons ib i l i t ies?
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Figure 2:
Raise Local Taxes Versus Cut Local Services - 

SK Respondents
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33.6%
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Munic ipa l  governments  typ ica l l y  prov ide serv ices  l i ke  po l ice ,  f i re ,  
water  t reatment ,  t rans i t ,  recreat ion ,  and bu i ld ing and mainta in ing 
roads and other  loca l  in f rast ructure .  I f  your  loca l  government  were 
faced wi th  the cho ice of  e i ther  increas ing i ts  revenues by ra is ing 
taxes or  decreas ing expendi tures by cut t ing serv ices ,  which would 
you prefer?  Ra ise loca l  taxes in  order  to  increase revenues;  cut  loca l  
serv ices in  order  to  reduce expendi tures .
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Looking West 2004 survey respondents were asked three questions about municipal government finance.  In the survey, municipal
government was described as “your local city, town or rural district government.”

First, respondents were asked, “Do you feel that your local government has enough, too much, or too little revenue to fulfill its current
responsibilities?”  This question was replicated from the Looking West 2003 survey.  The majority of Saskatchewan respondents feels that
their local government has too little revenue, while less than 3% feel their local government has too much revenue. It is interesting to note
the rising numbers of Saskatchewan respondents who feel their local government’s revenues are insufficient.  In 2003, this was the position
of only 51.4% of respondents; by 2004, this had increased by seven percentage points – a considerable jump. 

Looking West respondents were also asked, “Municipal governments typically provide services like police, fire, water treatment, transit,
recreation, and building and maintaining roads and other local infrastructure. If your local government were faced with the choice of either
increasing its revenues by raising taxes or decreasing expenditures by cutting services, which would you prefer? Raise local taxes in order
to increase revenues; cut local services in order to reduce expenditures.”  Saskatchewan respondents prefer the idea of higher local taxes
over the idea of reduced local services by a factor of almost two-to-one.
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The last urban finance question looked at tax increases.
Respondents were asked, “Imagine that your local
government must increase its tax revenues.  Which of
the following two options would you prefer?
Significantly decrease local property tax levels and
introduce a local sales tax; significantly increase local
property tax levels and do not introduce a local sales
tax.”  The plurality of Saskatchewan respondents
prefers the idea of significantly decreasing local
property tax levels and introducing a local sales tax,
while four in ten favor raising the local property tax over
new sales taxes.
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This summary was authored by CWF Director of Research Loleen Berdahl, and is
part of the Canada West Foundation’s Building the New West Project.  The Kahanoff
Foundation, Western Diversification, the Privy Council Office, the Government of
Saskatchewan, and Alberta International and Intergovernmental Relations provided
funding support for this research study.  The opinions expressed in this document
are those of the author and not necessarily those of the Canada West Foundation’s
donors, subscribers or Board.
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Figure 3:
Raise Local Property Tax Versus Introduce Local Sales Tax - 

SK Respondents
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Imagine that  your  loca l  government  must  increase i ts  tax  revenues .   
Which of  the fo l lowing two opt ions would you prefer?   S ign i f icant ly  
decrease loca l  proper ty  tax  leve ls  and in t roduce a  loca l  sa les  tax ;  
s ign i f icant ly  increase loca l  proper ty  tax  leve ls  and do not  in t roduce a  
loca l  sa les  tax .
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